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 لثالثاالفصل تابع: 

 التحليل التفاضلي وإتخاذ القرارات
------------------------------- 

 ملحوظة هامة:
يجب عند التفكير في قبول أو رفض طلبية خاصة، التأكد من وجود طاقة متاحة كافية لهذه الطلبية بما   

لا يؤثر على الإنتاج العادى للشركة وإلا يجب أخذ تكلفة الفرصة البديلة في الاعتبار. وعلى ذلك، يجب 
 علي النحو التالى:لا   التأكد من وجود طاقة تسمح بإنتاج الطلبية أمفي بداية التمرين 

 
 ×××إجمالي الطاقة الطبيعية للشركة                                      

 (×××( الإنتاج الفعلى                                               ) -)    
 ــــــــــــــــ                                                                     

 ××الطاقة العاطلة )غير المستغلة(                                       
                                                                    ======= 

 وبمقارنة حجم الطلبية الخاصة مع الطاقة العاطلة ، يوجد احتمالين:
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                 
 

 الطاقة العاطلة ˂حجم الطلبية      الطاقة العاطلة                              ˃حجم الطلبية       
             

 الطاقة لا تكفى لانتاج الطلبية، ولذا سيكون                           الطاقة تسمح بقبول الطلبية ،      
 ولا يوجد تأثير على المبيعات الحالية للشركة.                 هناك نقص في المبيعات الحالية للشركة       

 اذن توجد تكلفة فرصة بديلة وتحسب كما يلى:        صة بديلة.                     اذن لا توجد تكلفة فر            
    

 تكلفة الفرصة البديلة                                                      
 هامش ربح الوحدة العادية ×= النقص في المبيعات                                                         

 
 تكلفة متغيرة للوحدة العادية( –)سعر البيع العادى                                                          

 
  (تكفى للطلبية وجود طاقة عاطلةعدم حالة ): (3)ثال م

  وحدة. 10000ولكن بفرض أن حجم الطلبية  14( ص 1)ثال مبفرض نفس بيانات                

 الحـــــــــــــل

 : التأكد من وجود طاقة تسمح بإنتاج الطلبية أم لا أولاً:
 

 وحدة 24000إجمالي الطاقة الطبيعية للشركة                                       
 ( وحدة18000(  حجم الإنتاج الفعلى                                          )-)   

 ــــــــــــــــــــــــــــ                                                                  
 وحدة  6000الطاقة العاطلة )غير المستغلة(                                       

                                                                     ========= 
 وحدة 6000 الطاقة العاطلة    ˂وحدة     10000بما أن حجم الطلبية        
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 وحدة  4000بمقدار لشركة ل الحالية مبيعاتلااذن قبول الشركة لهذه الطلبية يستدعى بالضرورة تخفيض 
 بالكامل. الجديدة ( حتى يمكن الوفاء بالطلبية 6000 – 10000) 

نتيجة للطلبية تتمثل في هامش الربح الذى ستفقده الشركة ويترتب على ذلك وجود تكلفة فرصة بديلة 
 وحدة. وتحسب تكلفة الفرصة البديلة كما يلى: 4000بمقدار  الحالية تخفيض المبيعات

 هامش ربح الوحدة العادية في السوق  ×النقص في المبيعات تكلفة الفرصة البديلة = 
 ريال 116000=                       29              ×وحدة     4000                                

 
 (في السوقالمباعة تكلفة متغيرة للوحدة  –في السوق )سعر البيع                                          
                                                 55             -          (10  +8  +5  +3   ) 

 ) التحليل التفاضلى للطلبية(قائمة دخل الطلبية   ثانياً:  

   ريال 35 × 10000 إيراد الطلبية = 

 تكاليف الطلبية:( -)
 للطلبية:متغيرة ال التكاليف  

 ريال                              10 × 10000مواد مباشرة =              
 ريال                                  8 × 10000أجور مباشرة =             

 ريال 5 × 10000ت. ص. غير مباشرة متغيرة =   
     

 تكلفة الطابعة الخاصة بالطلبية  

 لطلبيةتكلفة الفرصة البديلة ل 
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(361000) 

 (11000)  ( الشركة ربح في قصنال( الطلبية  سارةخ
 

 ريال 11000 حيث انها تؤدى إلى نقص ارباح الشركة بمبلغاذن ننصح الشركة بعدم قبول الطلبية   
 

 في الكتاب: 281 ( ص4 -7إجابة تمرين )

يتم إعداد قائمة دخل الطلبية قرار قبول الامر الخاص وتحديد تأثير قبوله على صافي دخل الشركة لاتخاذ 
 علي النحو التالي:

   دولار 349.95 × 10 =  لامراإيراد 

 :لامراتكاليف ( -)
 :لامرلمتغيرة ال التكاليف  

 دولار 143 × 10مواد مباشرة =              
  دولار 86 × 10مباشرة =  مالةع            

 دولار 7 × 10ت. ص. غير مباشرة متغيرة =   
   دولار 6 × 10التخريم المميز = تكلفة   

 راء أداة خاصة بالامرشتكلفة   
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 614.5  ( الشركة خلد في الزيادة(  لامر الخاصا ربح صافي
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مر لاإن أ الا العادي للشركة لمثل هذه البنود،البيع سعر خاص هو أقل من اللأمر اعلى الرغم من أن سعر 
الشركة لذا ننصح و دولار(  614.5بمبلغ ) صافي الدخل التشغيلي للشركة زيادة إلى ديؤسيخاص ال

 .بقبوله
 

 في الكتاب: 281 ( ص3 -7إجابة تمرين )
 :لاحظ

 جميعها المتغيرة، غير المباشررررة الإضرررافية التكاليف المباشررررة، لعمالةا المباشررررة، المواد تكلفة 
 .القرار لاتخاذ ملائمة تعتبرو التصنيع بعملية مرتبطة متغيرة تكاليف

 بعملية مرتبطة تكلفة هي المباشرررة الثابتة( التصررنيع غير تكاليفمن %  40الاشررراف )واتب ر 
  .للقرار ملائمة تعتبرلذا و من المورد الخارجيشراء ال، ويمكن تجنبها في حالة التصنيع

  ل القيمة ، تمثالمباشررررررة الثابتة( التصرررررنيع غير تكاليفمن %  60)المعدات الخاصرررررة اسرررررتهلاك
غير  تعتبر ذاول غارقة(تكلفة ) الأحوالشررررررركة في جميع الدفترية المتبقية للمعدات سررررررتتحملها ال

 .للقرار ملائمة

 جميع في الشررركة تتحملها تكاليف هيلعامة )المحملة( ا الثابتة الإضررافية غير المباشرررة التكاليف 
 .للقرار ملائمةغير  تعتبر ولذلك مخصصة او موزعة عامة تكاليف بمثابة لأنها الحالات

 لاتخاذ القرار تتم المقارنة بين: -1
 تكلفة الشراء                                  تكلفة التصنيع                                    

                          90000               مواد مباشرة                     
  = 20 ×وحدة  15000=                 120000              مباشرة                  مالةع   
 دولار 300000                              15000           تكاليف إضافية متغيرة             
 00003   %( 40 ×75000) واتب الاشرافر   

 دولار 550002                                                

 

   ، ويتم ولارد 45000اذن يفضل التصنيع الداخلي لانه الأقل تكلفة ويحقق وفر في التكاليف بمبلغ 
 .مورد الخارجيرفض عرض ال

 

 لاتخاذ القرار تتم المقارنة بين: -2

 تكلفة الشراء من الخارج                                              تكلفة التصنيع                  

 دولار 300000=                      ولارد 255000        إجمالي التكلفة                     
 + تكلفة الفرصة البديلة ) هامش 

 ولارد 00056         الربح المفقود من المنتج الجديد(
                                                    دولار  320000                                           

 

ويحقق  البديل الأقل تكلفة يعتبر لانه  والشراء من المورد الخارجي، عرضالنصح الشركة بقبول ناذن     
 .ولارد 20000بمبلغ  ليفاوفر في التك


